KLON ZWYCZAJNY

Acer platanoides — od lac. acer ,,ostry” lub od gr. akeros ,,bezrogi”; lac. platanoides
»pokrewny z platanem, zblizony do platanu”, od 1lac. platanus ,platan”,
lac. - ides — przyrostek oznaczajacy zblizenie, pokrewienstwo; nazwa znana od czasow
starozytnych.

Klon jest drzewem roztozystym, o koronie okraglawej lub przyjmujacej ksztalt parasola.
Osigga wysoko$¢ ok. 30 m. Jego liscie osadzone s3 na dlugich maczugowato zgrubiatych
ogonkach zawierajagcych sok mleczny. Mozna je poznaé po ostro zakonczonych 5 klapach.
Kwiaty uklonu pojawiajg si¢ przed rozwojem lisci. Sg drobne, zolte, zebrane w duze
wzniesione ku gorze kwiatostany. Zawierajg duzo nektaru, dlatego tez chetnie odwiedzajg je
pszczoty. Z poczatkiem pazdziernika dojrzewaja owoce klonu, majace posta¢ plaskich
orzeszkoOw z szeroko rozstawionymi skrzydetkami. Klon dozywa 150 lat. Latwo
przystosowuje si¢ do warunkow siedliskowych. Wystepuje na suchych, wapiennych glebach.
Bywa czgsto sadzony przy drogach i ulicach.

Warto wiedzieé: Bardzo jasne drewno klonu zwyczajnego jest wytrzymate 1 mato kurczliwie
- gdy po zmoczeniu wysycha, tylko nieznacznie zmienia swoje rozmiary. Dlatego chetnie
wykorzystywane jest do budowy instrumentéw muzycznych 1 kijoéw bilardowych.

Ciekawostka: Czy wiesz, dlaczego klony i inne drzewa jesienig zrzucajg liscie?

Aby przetrwa¢ niedobdr wody w glebie, ktora na czas zimy zamarza, drzewo zabezpiecza sig,
przechodzac w stan spoczynku. Zmniejsza si¢ wtedy zapotrzebowanie na rozprowadzane
przez wode¢ skladniki odzywcze. Zostaje zatrzymany proces fotosyntezy. Gdyby liscie
pozostaly w tym czasie na drzewach, roslinom grozitoby catkowite uschni¢cie. Drzewa iglaste
majg znacznie mniejszg powierzchni¢ parowania i dlatego moga przetrwac, nie zrzucajgc igiet.
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